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Yttrande från utbildningsnämnden över remiss - 
Politisk Organisation i Gävle (POG)

Inledning
Kommunfullmäktige beslutade 2017-10-30 att genomföra en översyn av den 
politiska organisationen och dess ansvarsfördelning. POG kommitténs förslag 
har lämnats på remiss till utbildningsnämnden. 

Arbetsprocess
I samband med ordförandeberedningens sammanträde den 31 januari 
beslutades att ett yttrande från nämnden skulle upprättas i ärendet. 
Ordförandeberedningen, som representerar nämnden, hade en mindre 
workshop den 28 februari då synpunkter fångades upp till nämndens yttrande.
  
Utbildningsnämndens synpunkter på kommitténs överväganden och 
förslag

- Arbetsbelastningen för förtroendevalda i de olika 
nämnderna/styrelserna är något ojämnt fördelad och flera 
ordföranden uttrycker en alltför stor arbetsbelastning/omfång av 
frågor att hantera. Även ledamöter uttrycker att arbetsbelastningen 
främst vad gäller komplexitet, information och inläsning är hög. 

 
Utbildningsnämnden instämmer i att arbetsbelastningen för de 
förtroendevalda i de olika nämnderna/styrelserna är ojämnt fördelad. Det 
finns en farhåga i att nämnderna med hög ärendehantering endast kommer att 
bemannas av politiker som inte längre är yrkesverksamma eftersom de många 
uppdragen och frågorna är väldigt tidskrävande. Detta är olyckligt eftersom en 
bra dynamik bör eftersträvas för att uppnå en sammansättning i nämnderna 
som representerar medborgarna. 

- En fråga att skicka med till kommande arvodeskommitté är om 
arvoderad tjänstgöringsgrad bör justeras/differentieras mellan 
nämnder/bolagsstyrelser till förmån för de mer komplexa 
nämnderna.  Likvärdiga förutsättningar för fritidspolitikers 
möjligheter till inläsning, information mm bör regleras.  Frågan om 
arvodering i utskott bör uppmärksammas mot bakgrund av att 
antalet utskott föreslås utökas.
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Utbildningsnämnden anser att arvoderad tjänstgöringsgrad för presidierna 
kan justeras/differentieras mellan nämnderna med utgångspunkt i nämnders 
olika komplexitet eller omfång. För övriga ledamöter och ersättare ska 
villkoren vara likvärdiga.

- Ansvar för beslut respektive utförande av LSS som idag finns under 
tre nämnder bör samlas och ansvaret tydliggöras med placering 
under nuvarande näringslivs- och arbetsmarknadsnämnden

Förslaget tolkas så att all verksamhet som lyder under LSS samlas under 
näringsliv- och arbetsmarknadsnämnden och att de övriga två nämnderna inte 
längre ansvarar för sådan verksamhet.
Utbildningsnämnden stödjer förslaget att all LSS-verksamhet samlas under en 
nämnd och tillstyrker att ansvaret för korttidsvistelse i form av korttidshem för 
barn och unga 0-19 år samt korttidstillsyn för skolungdom över 12 år flyttas 
från utbildningsnämnden till den nämnd som tilldelas ansvaret för LSS-
verksamheten.

- För att minska arbetsbelastningen/ärendemängden i nämndsarbetet 
bör frågan om utskott i nämnderna diskuteras vidare inom 
nämnderna. Till samhällsbyggnadsnämnden kan t e x ett 
trafikutskott knytas. För att kommunstyrelsen ska kunna ta ett 
tydligare ansvar i styrning och ledning av helheten kan dagens två 
utskott behöva kompletteras med ett välfärdsutskott respektive ett 
finansutskott. Alternativt kan kommunstyrelsens presidium arbeta 
tydligare med finansfrågorna. Jönköpings modell med utskott kan 
studeras närmare. Genom ett sådant förslag vad gäller frågan om 
utskott under kommunstyrelsen kan samtliga frågor av hållbarhet - 
såväl ekonomisk, som ekologisk och social – beredas bredare. Detta 
kan förtydligas i instruktioner till utskotten.  

Utbildningsnämnden menar att även om hanteringen av antal ärenden i 
nämnden minskar genom bildandet av utskott befaras att samma roller – 
ordförande, vice ordförande och gruppledare för oppositionen, som redan har 
en hög arbetsbelastning - kommer att belastas i samma utsträckning eftersom 
de kommer att ha framträdande roller i utskottens arbete.

  
- Vad gäller antalet ledamöter i respektive nämnd/bolag har frågan 

diskuterats och övervägts av kommittén men inte föranlett några 
förslag till förändringar. Däremot är kommitténs förslag att det 
tydliggöras att nämndernas/styrelsernas presidier ska omfatta två 
vice ordförande, varav den andre vice ska representera oppositionen.

Utbildningsnämnden problematiserar kring att antalet förtroendevalda i 
nämnderna är lika många oavsett nämndernas uppdrag som är av varierande 
omfattning. Något konkret förslag läggs inte fram men kanhända bör en 
differentiering ske så att vissa nämnder förses med flera alternativt färre 
ledamöter/ersättare än vad som är idag. Eventuellt bör ersättare finnas för 
respektive ordinarie ledamot. 
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Utbildningsnämnden ställer sig positiv till förslaget att presidiet ska utökas 
med ytterligare en vice ordförande som ska representera oppositionen. 

- Frågan om politiska stödresurser har diskuterats utifrån det 
parlamentariska läge som råder och som kan komma att variera 
över tid. Enighet råder om att antalet politiska stödresurser bör 
utökas för att möjliggöra politiskt genomarbetade förslag i större 
utsträckning än dagens resurser ger.  Därutöver bör 
tjänstemannastödet förstärkas gentemot oppositionspartierna. Det 
kan gälla såväl ekonomiska som juridiska och andra större frågor 
för att få till stånd genomarbetade och genomförbara beslut oavsett 
vilket förslag som får majoritet.

Utbildningsnämnden poängterar att det är stor skillnad mellan partierna i 
ledande ställning och oppositionspartierna när det gäller hur insatt man är i de 
olika frågorna. Utbildningsnämnden delar förslaget att tjänstemannastödet 
bör förstärkas gentemot oppositionen så att alla partier ges goda 
förutsättningar för att utarbeta väl grundade förslag till beslut.

Evelyn Klöverstedt
Ordförande i utbildningsnämnden Gävle
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